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K osemdesiatym narodeninám
prof. JUDr. Vladimíra Matherna, DrSc.

Prof. JUDr. Vladimíra Matherna, DrSc. možno v súčasnosti bez akých-
koľvek pochybností označiť za nestora slovenského trestného práva. Patrí
medzi najvýznamnejších slovenských právnikov v tomto odvetví práva a pre
svoje odborné kvality je uznávaný právnickou obcou doma i v zahraničí. Jeho
osobnosť je možno charakterizovať skvelou symbiózou právnickej teórie
a praxe. Za viac ako tridsaťpäť rokov pedagogického pôsobenia sa podieľal
na výchove stoviek adeptov právnickej profesie, svojimi odbornými a ve-
deckými prácami, ako i aktívnou účasťou na trestnoprávnej legislatíve
významne prispel k rozvoju vedy slovenského trestného práva.

Vladimír Mathern sa narodil 13. decembra 1928 v Brezne. V roku 1947
maturoval na gymnáziu v Brezne. V tomto roku začal študovať na Právnickej
fakulte Univerzity Komenského v Bratislave, ktorú ukončil v roku 1951
a zároveň získal titul doktora práva. Už počas štúdia začal pracovať
v Československom rozhlase v Bratislave, kde okrem teoretických vedomostí
úspešne využíval svoj kultivovaný hlasový prejav v pozíciách hlásateľa
a neskôr redaktora. S nástupom do vojenskej základnej služby (1951) sa však
zmenil celý jeho život. Už ako dôstojník v základnej službe sa dostal do kurzu
dôstojníkov práv, teda k trestnému právu, a tomu zostal verný po celý život.
V roku 1953 sa stal právnym čakateľom na vojenskom súde v Prahe a od roku
1954 vojenským sudcom. Vo vojenskej justícií pôsobil nepretržite až do roku
1972 pričom pôsobil na viacerých vojenských súdoch (České Budejovice
1954 – 1955, Praha 1955, Bratislava 1956 – 1957, Košice 1957-1960,
Brno 1960 – 1962, Bratislava 1962 – 1972). V rozhodovacej činnosti bol
známy svojím jasným a logickým úsudkom, zákonným dôkazmi a právnymi
argumentmi podloženými jednoznačnými rozhodnutiami. Okrem aplikačnej
praxe sa však veľmi intenzívne venoval i ďalšiemu právnickému štúdiu
a publikačnej činnosti. Ako sudca po päťročnej externej vedeckej ašpirantúre
v roku 1967 úspešne obhájil kandidátsku dizertačnú prácu „Výpoveď
obvineného a svedka v konaní pred súdom“ a získal titul kandidáta právnych
vied. Okrem týchto problémov najčastejších dôkazných prostriedkov sa
začína teoreticky venovať a publikovať i k otázkam ďalších dôkazných
prostriedkov a dokazovania vôbec. V rokoch 1972 – 1976 pôsobil ako učiteľ
práva na Vojenskej akadémii v Bratislave. Už počas sudcovskej činnosti začal
externe pôsobiť ako vysokoškolský pedagóg na Právnickej fakulte Univerzity
Komenského v Bratislave. V roku 1973 habilitoval na Právnickej fakulte
Univerzity Komenského v Bratislave na docenta trestného práva s prácou
„Znalecký posudok ako dôkazný prostriedok v československom trestnom
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konaní.“ Po odchode z vojenskej služby od 1. 1. 1977 začína pôsobiť na
Právnickej fakulte Univerzity Komenského už ako docent na Katedre
trestného práva, kriminológie a kriminalistiky. Okrem pedagogického
pôsobenia sa intenzívne venuje teoretickému rozpracovaniu viacerých
aktuálnych trestno-procesných problémov, pričom jeho nosnou témou
zostávajú otázky dokazovania. Jeho publikačná činnosť sa završuje vedeckou
monografiou „Dokazovanie v československom trestnom procese“ (1984),
ktorú zároveň v tom istom roku obhajuje ako doktorskú dizertačnú prácu. Vo
februári 1987 bol prezidentom republiky vymenovaný za profesora v odbore
trestné právo. V roku 1993 sa podieľa na založení Akadémie Policajného
zboru v Bratislave, kde taktiež pôsobil niekoľko rokov vo funkcii vedúceho
katedry trestného práva a člena Vedeckej rady. Svoje bohaté teoretické
znalosti a skúsenosti úspešne využil aj ako člen Slovenskej advokátskej
komory, pričom advokátsku činnosť vykonával od roku 1991 do roku 2006.
V rokoch 1990 – 2003 bol členom Vedeckej rady Univerzity Komenského
v Bratislave. Po ukončení pedagogického pôsobenia na Právnickej fakulte
Univerzity Komenského sa aktívne podieľa na zakladaní Bratislavskej vysokej
školy práva, prvej súkromnej vysokej školy právnického zamerania na
Slovensku. V rokoch 2004 – 2007 sa stal jej prvým rektorom, pričom škola
pod jeho vedením získala a obhájila akreditáciu na všetky tri stupne
vysokoškolského štúdia a v pomerne krátkej dobe sa stala známou doma
i v zahraničí, pričom záujem o štúdium na tejto škole stále rastie. V súčasnosti
naďalej pedagogicky pôsobí na tejto škole na Ústave verejného práva, od
roku 2008 ako emeritný profesor.

Významné sú aj jeho ďalšie aktivity v právnickej oblasti. V rokoch
1990 – 1991 bol vedeckým sekretárom Slovenskej komisie pre vedecké
hodnosti. Od roku 1990 je predsedom komisie pre udeľovanie hodnosti
doktorov vied v odbore trestné právo. Zastával funkciu krajského predsedu
Jednoty československých právnikov, neskôr podpredsedu a predsedu
Jednoty slovenských právnikov, pričom je zároveň s českým partnerom
striedajúcim sa predsedom Jednoty československých právnikov. Po roku
1989 pracoval ako predseda komisie pre trestné právo Legislatívnej rady
vlády ČSFR. Po vzniku samostatnej Slovenskej republiky bol ministrom
spravodlivosti SR v roku 1999 vymenovaný za predsedu komisie pre
rekodifikáciu trestného práva, pričom výsledky práce tejto komisie boli
v legislatívnom procese akceptované a prijaté zákonom č. 300/2005 Z. z.
a 301/2005 Z. z. ako nové slovenské trestné kódexy.

Šírka záujmu profesora Matherna o teoretické a aplikačné problémy
trestného práva je pozoruhodná. Je málo oblastí trestného práva, do ktorých
by vedecky či pedagogicky nezasiahol. Napriek tomu však možno
konštatovať, že ústrednou témou jeho snažení bola problematika doka-
zovania v trestnom konaní. Je autorom viacerých významných monografií,
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autorom resp. spoluautorom vysokoškolských učebníc trestného práva
hmotného a procesného, ďalej autorom desiatok vedeckých štúdií, skrípt,
odborných článkov, pričom jeho práce boli publikované aj v nemčine, ruštine
i taliančine.

Medzinárodná konferencia na tému „Teoretické a praktické problémy
dokazovania“ je skromným príspevkom Fakulty práva Bratislavskej vysokej
školy práva k významnému životnému jubileu profesora Matheran. Zborník
príspevkov z tejto konferencie je venovaný oblasti, ktorej sa jubilant prioritne
venoval. Som presvedčený, že určite obohatí vedeckú a odbornú literatúru
slovenského trestného práva.

Kolegovia, priatelia a študenti týmto prajú jubilantovi do ďalších rokov
najmä pevné zdravie, radosť a spokojnosť v kruhu rodiny a zároveň veľa
ďalších vedeckých a pedagogických úspechov.

V Bratislave 13. decembra 2008 Prof. JUDr. Jaroslav Ivor, CSc.
Dekan Fakulty práva BVŠP

K osemdesiatym narodeninám
prof. JUDr. Vladimíra Matherna, DrSc.
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